

# 金門老郵差 董國忠穿梭部隊四十年

金門山外第一軍郵局的人都說，要知道金門軍郵的故事，就得找今年五月一日剛退休的老郵差！姓董，住古崗，到古崗問人就知道。結果我在古崗村外美麗海邊，尋到正在巨岩上垂釣的老郵差。

民國四十五年二月一日，二十二歲的董國忠，考入金門郵局，同年金門因戰區需要成立軍郵局，董國忠便負責遞送金防部及金中師各部隊郵件。

雖然工作繁重，但每次一到坑道碉堡，阿兵哥見他來了，蜂擁而出，把腳踏車也牽進坑道裡。有的阿兵哥收到信，好高興，還把他抬起來歡呼「郵差萬歲」！除了

## 老菜家最愛阿兵哥

「菜嫂啊！韭菜多少錢？」「菜嫂啊！高麗菜多少？」清晨近七點，天剛亮，搭第一班公車，分別來自陽宅、碧山、官澳各連隊的伙委、採買，正就開列的菜單，問賣菜的菜嫂時價。

「煮湯的這個好；苦瓜要不要？洋芹不開？你開幾斤？番茄很美哦！」菜嫂除了回答阿兵哥所問的菜價外，更不時添三加四地鼓吹還有其他不錯的蔬菜。

彼此一來一往互相商量中，幾個連隊今日伙食便定了。阿兵哥留下伙食表，菜嫂會將菜準備得好好的，並且大致切好處理好，送至連上。多少大買多少菜量，如何配菜，菜嫂比誰都清楚，因為九二三時菜嫂已在市場賣著菜。

菜嫂說：從前一連買三、四十斤菜，現在三連加起來

# 金門深情記事

文·攝影——林保寶



金門采風



〈攝影·林枝旺〉

金門老郵差董國忠穿梭部隊四十年，在金門街頭王金石從老鼠賣到牛，「金門一〇八」是阿兵哥對英坑好心腸阿婆的溫暖記憶，從人物影象到市場點滴風情，一步步隨著記憶散步金門。

◀花菜家最愛阿兵哥，阿兵哥只要留下伙食表，菜嫂會將菜準備得好好的，並且大致切好處理好，送至連上。  
▼阿公、阿婆們將自家種的番薯、芋頭、蔬菜擺在地上，甚至自己紮的高樑掃把。

▼董國忠四十年來除了送信，有時還幫阿兵哥帶郵票、寄錢、寄信等服務，所以被稱為「軍中維他命」。



## 金門沙美市場

在軍郵局裡當了四十年又三個月郵務人員，董國忠更開心的是自己一路幸運平安，如今可每日至海邊走走，心情輕鬆又快活。

送信，有時還幫阿兵哥帶上郵票，寄錢寄信等服務，所以被稱為「軍中維他命」。長官亦深謝疼愛郵差冒險送來戰士們企盼已久的家信、書報精神食糧等，常招呼一起吃飯。

八二三砲戰期間，沒有交通工具可上下班，得走路或搭部隊便車，阿兵哥在路上看到郵差，會主動停下來載上一程。

戰後國防部以此冒險艱難、服務三軍之英勇精神，頒他光華乙種二等獎章一座，目前陳列在台北郵政博物館裡。

買十幾斤，阿兵哥少了，以前推板車來買菜的阿兵哥一個接一個，現在零零落落。市場許多菜販已另圖發展，顯得冷清。

市場邊近街上轉角處四個角落，便是老百姓們做小生意處。阿公阿婆們將自家種的番薯、芋頭、蔬菜擺在地上，甚至自己紮的高樑掃把，還有今晨海邊採的海蚶。蹲坐著等待生意，偶有熟人路過，便寒喧幾句。

曾是戰地供應金東地區一帶連隊所需的沙美市場，如今平凡樸實，平平靜靜地進行每日生意。

現今金門縣金沙鎮鎮公所所在地，曾是舟楫隨潮出入下泊之處。背後舊沙尾街一帶，即是沙美舊市場。當年帆船出入，也曾萬商雲集，熱鬧一時。民國四十七年八二三砲戰，沙尾街商家多遷避台灣，留下一戶戶空屋託人代管，戰後代管人亦不敢擅動，在找不到主人情形

下，便另闢新市場。即今沙美市場。而當年帆船出入的通道，則因戰車安全考量與築成海堤與水庫。

## 金門街頭

### 王金石從 老鼠賣到牛

你會在金門沙美車站前或金城東門市場邊，見到王金石先生一輛機車，後頭上上下下四個小鐵籠，分別裝著一群小雞、幾隻小兔子、一隻小羊，還有幾隻各式飛鳥。天上地下無所不包。並且隨季節、市場，甚至時代而變換著內容，做著十分活的生意。

說起這機動生意，王金石可得意著：「從老鼠賣到牛！」小小動物活生生都是他的最愛。自稱沒學問，但研究小動物自有一套心得。八二三砲戰後，兵仔怕水鬼愛養狗，他便賣小土狗給



▲慶幸撥電話的不便，使我在那僻靜的小村落，至今仍得留存溫暖的「英坑好心腸阿婆」記憶。  
▶從入冬那日開始賣「羊」，過年前賣「小雞」，平日亦零零散散賣著小兔子、各式飛鳥，甚至因著時代而變換著內容，王金石先生做著十分「活」的生意。



兵仔，一隻四、五百元。後來又賣小豬、雞鴨吃兵仔的剩菜飯。時代變了，兵仔少了許多，如今以老百姓為主。

每年入冬那日開始，至翌年正月初九交春止。做的是「羊」生意。過年前這段期間，小雞最受歡迎，一天可賣近二百隻。阿婆阿嫂總愛買幾隻，養著好過年。平日亦零零散散賣著些別人嫌麻煩、懶照顧的小動物。

照顧動物了得，自己一口氣生了八個孩子，從四十二歲屬羊的，到二十三歲屬虎的，一個一個一直生下來，並且照顧得好好，也是本事。因為從前鄉莊人生一堆照顧不來常常隨他死活。

王金石認為賺少賺多皆可生存，但他就是離不開小動物。養著一堆羊，照顧培養牠們，看著生命的成長，每一動做皆有情義。他說：養一隻狗也有學問在其中！